



当保护已成了习惯

5岁的斌斌今天在幼儿园又跌伤了。老师一再的叮咛他要小心走路，别再跌倒了，但斌斌还是一而再再而三的跌伤了。父母总是为这孩子心疼，因为上回的伤口刚复原，现在又再来一个伤口；所以现在斌斌每趟出门父母除了叮咛还是再叮咛他要小心。斌斌现在走起路来都是小心翼翼的，很想和其他小朋友玩，但又不敢，因为很容易被同学们绊倒。结果以上的种种问题导致斌斌逃避上体育课，总是离开人群，最后搞得自己的人际互动不好，更不愿意主动找朋友沟通。

在了解斌斌的成长过程后，发现原来他小时候缺少爬行的经验；除此以外，照顾斌斌的保姆也太爱干净，不是怕地板肮脏就是怕斌斌乱拾地板的东西来吃。加上斌斌是第一个孩子，父母也对他百般爱护，都抱着斌斌玩。导致斌斌常常喊累，不然就是不喜欢参与别人，不喜欢游乐场所的热闹。

爬行与感觉统合

对孩子百般呵护，不一定是件好事。特别是对适爬年龄的宝宝，若父母担心宝宝容易受伤跌倒，就经常抱着他到处走，成长后会因为感觉统合基础不好而常跌倒，久而久之变得不敢参与小朋友的活动，最后导致人际互动不好，长久下来对孩子的心灵会造成伤害。

爬行的重要性

根据资料及临床经验，总发现很多学习障碍和情绪困扰的孩童都没有正常的爬行阶段；未满1岁前，大多数都没有好好爬行或爬得很少，也有少数爬得很久才会走路。有些母亲或保姆因忙或为了省事，大部分时间把婴儿放在学步车或疼爱而长期抱婴儿，无形中剥夺了婴儿爬行的机会。也有家长喜欢炫耀或拔苗助长的家长，在婴儿开始学爬行不久，就抓着其双手强迫他提早学走路，然后就夸耀自己的孩童7、8个月或10个月大就会走路，互相比个不停。通常这些孩童上学后，都会有脾气暴躁、好动不安、无法专注的特征，这都跟过分敏感和学习不专心有密切的关系。

我们大量使用成熟大脑做精细判断和大量思考是在7、8岁后的事情。在这年纪之前，尤其1岁前的爬行能把低层次的感觉统合基础打好。孩童阶段一直在玩攀、爬、跑、跳的游戏，都是一再磨练低层次感觉统整和高层次精细判断跟思考之间的衔接。有学习障碍和情绪障碍学童一再展现不会与朋友玩或逃避游玩，指出低层次感觉统合基础未打好；高层次大脑功能的发挥就受到限制。



爬行可稳定宝宝情绪

在郑信雄医生的研究中，并不是所有情绪困扰或学习障碍的孩童都显示婴儿期爬得不够，也不表示爬的时间长就一定会在情绪气质和聪明才智上发展得十分完美。事实上没有十全十美的个性或气质，若婴儿期爬行太久，同时很慢学走路，反而会担心是否发展迟缓或先天有缺陷（如严重智能不足）的现象。

而正常爬行的常态范围如何，以及情绪困扰和学习障碍的孩童中究竟有多少比例呈现婴儿期爬得过多或过少，这些都是尚待研究的事。我们可以说：正常爬行对稳定心绪气质很重要，也帮助孩子有正常的感觉统合的发展。◆

适合亲子互动的感觉统合训练中心，
适合3岁至18岁的儿童或少年参与！

感觉统合信箱

亲爱的父母，您是不是觉得您宝宝聪明敏锐，但却——好动、情绪困扰、人际关系欠佳、注意力不集中、脾气暴躁、个性敏感……

如果您有面对这样的烦恼，欢迎来信询问，文轩感统训练中心院长陈树沄硕士将给您一一解答。来信请寄：感觉统合信箱 负责人收

Today Publishing 10, Jalan 3/18D, Taman Mastiara, Off Jalan Ipoh, Batu 5 1/2, 51200 Kuala Lumpur.

Q 我的儿子已满2岁，但是他并不怎么能言善道；他还是处于会听不会表达的阶段。有些时候他都还是在咿咿呀呀的，尤其当他生气、不悦时，他更会高喊、尖叫。每次我都好言相劝，屡劝不听时我就会将他关起来。他哭后，情形会好转些。可是问题依然存在。最近还会动手、动脚打人。对于这个孩子我都以爱心、耐心去教养，一次又一次的捣蛋我都先用说劝后惩罚的方法。到底是孩子近2岁开始进入了他的第一个叛逆期，还是我的调教方法有问题呢？（陈丽萍）

A 你对孩子的教育都有正确的想法及态度，这是值得大家学习的地方。从信中了解你的用心，但至于把他关起来的做法会造成或累积孩子的心理问题。更何况长期下去又没有什么结果。你教不到并不是妈妈或孩子的错，在生理的角度确是他也面对着感觉统合的问题。爱动手动脚打人这属于冲动型。他很好动及时常高喊或尖叫，其实是他在想办法让自己安定下来，让自己达到生理上的抑制效果后让自己更安定及专注。

其实在2岁阶段，孩童都喜欢探索外界。所说的捣蛋，在他的生活里却是探索外界，尝试以不同的方式或方法来理解家长们的反应。我们还是必须耐心的教育他们，在教育当中也不用沮丧，因这是小孩的世界。为人父母的我们也必须了解及清楚孩子是“顽皮”或“捣蛋”。顽皮是好玩及尝试，而捣蛋就必须给予孩子正面的训导。至于语言方面的发展，就必须小心观察，待一段时间，再做定论。



陈树沄硕士

- 美国檀香山大学企管硕士、大马感统治疗师及师资指导者，参与儿童心理及生理发展研究约15年。

郑信雄脑科医生 第一位在台湾发展感觉统合训练
成功研发一套适合亚洲国家的感觉统合训练方式

帮助孩子全脑开发、潜能发挥、并快乐、自在的学习
我们拥有近30年的感觉统合研究经验



您的大脑能否完整的作出这几项运作？
这几项运作能为我们的孩子创造美好的将来！

成功

我们能促进及改善孩子的
吸收能力、专注力、人际关系、手脚
灵活、情绪管理、学习能力、语言能力、
自信及其他等！

顾问团体
台湾学习障碍研究所
郑信雄脑科医生
美国贝勒学院专攻神经内科
袁智丽心理硕士
美国心理咨询硕士
曾获台北教育有功奖

陈树沄硕士
企管硕士
大马感统治疗师及师资指导者

近日活动

12月台湾袁智丽心理硕士与您有约
2005年马来西亚第二季感觉统合讲座会
地点与日期未定
预知详情，请拨603-62507910询问

免费谘询，请拨电预约
03-6250 7910
info@vesensory.com.my



文轩 感统训练中心 VE Sensory Development Centre

18-3 & 20-3, Jalan Prima 2, Metro Prima, 52100 K.L.

11-2, Jalan USJ 10/1D, Taipan Triangle, UEP Subang Jaya, 47620 P.J.